



LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXIII.

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Arco-Agüero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 18 DE ABRIL DE 1887.

En España 5 rs. mensuales. — En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 20 rs. trimestre. — Anuncios y comunicados a precios convencionales. — LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1853

LA CRÓNICA.

Crónica Política.

Continúa discutiéndose en la Cámara popular el asunto de la Trasatlántica, que tan quebrantado ha de dejar al Gobierno, aunque consiga, como indudablemente conseguirá, la victoria.

Entre tanto, siguen relegados al olvido ó no se discuten, los proyectos de reformas. ¡Y luego quedarán los fusionistas que el país no se persuada de que entre ellos y los conservadores hay poca diferencia!

Los secuestradores han vuelto a levantar la cabeza en Andalucía.

La primera víctima de ellos ha sido el Sr. Galludo, jefe del partido conservador de Lora del Rio.

He aquí los detalles que de este suceso da *El Posibilista*, de Sevilla:

«El hacendado D. Antonio Galludo y Coronel salió de Lora en la tarde del día once del corriente, con dirección a una de sus propiedades. Cerca de ella salió al encuentro un hombre armado de escopeta que le intimó se detuviera. Asustada la caballería que montaba el Sr. Galludo, lo despidió de la silla ocasionándole la caída la fractura ó dislocación de una pierna. El malhechor y algunos compañeros del mismo, cuyo número se hace ascender á cuatro ó seis más, secuestraron al hacendado y le exigieron que escribiese una carta á su esposa, pidiéndole para su rescate la enorme cantidad de doce mil duros, amenazándole sinó con la muerte. Escribió la carta, fué llevada al pueblo y aquella misma noche se reunió entre la familia y amigos, según nos aseguran, hasta once mil duros, que inmediatamente fueron entregados recobrando su libertad el infortunado Sr. Galludo que en una escalera fué traído á su domicilio á la mañana siguiente después de haber pasado la noche al raso bajo un olivo.»

Pero no hay que alarmarse por lo ocurrido al Sr. Galludo. Uno de los órganos oficiosos, *La Iberia*, se ha encargado de tranquilizar al país, diciendo que la circunstancia de haber sido detenidos dos de los presuntos secuestradores, revela que estos no se hallan organizados, según lo estaban antes.

Como no dice el colega fusionista si lo miles de duros que entregó á los secuestradores la familia del Sr. Galludo han sido rescatados, hay que presumir que á los sujetos detenidos no se les ha encontrado siquiera una moneda de 5 céntimos.

De suerte que si los que *La Iberia* creen presuntos autores del secuestro, resultan inocentes y no se captura á los verdaderos culpables, el Sr. Galludo se quedará con la pierna rota, pero sin la crecida cantidad desembolsada y el crimen no será castigado, como fuera de desear.

Tendrán sin embargo, tanto el Sr. Galludo como su familia el consuelo, grande ciertamente, de que los secuestradores aun no estén organizados, según dice *La Iberia*. Y si esto no calma su dolor, podrá decirseles aquello de: El que no se consuela es porque no quiere.

Hablando del asunto de los petardos y de las cajas diabólicas, dicen los ministeriales, que estas formidables conspiraciones son ajenas al interés de todo partido político (por esta vez tienen la bondad de absolvernos á los republicanos) y sólo fraguadas por enemigos interesados de la paz pública. ¡Pícara gente esa!

Dicen los ministeriales también que el feliz descubrimiento de las cajas diabólicas, tiene íntima relación con los cartuchos del Congreso y con las cartas detenidas hace días en virtud de mandamiento de las autoridades judiciales, que por esta vez tuvieron un exquisito olfato.

Esperemos nuevas noticias de petardos, pues la época es fecunda en petardistas.

La próxima asamblea republicano-progresista, se compondrá de tres delegados por cada comité provincial y un representante por cada periódico del partido que se publique con dos meses de antelación á la asamblea.

Para la elección de los tres delegados correspondientes á cada comité provincial, los representantes que compongan éste, votarán únicamente dos delegados, quedando elegidos los tres que resulten con mayoría de votos.

Únicamente podrán mandar delegados á la asamblea, los comités provinciales que con dos meses de anticipación hayan remitido á la Junta directiva del partido el acta

de constitución de los mismos, con los antecedentes que justifiquen la realidad de las representaciones que en dichas actas se consignen.

El acuerdo relativo á la designación de tres Delegados por cada comité provincial, sin que cada individuo de los que compongan éste puedan votar mas que dos de dichos delegados, merece nuestros plácemes.

ECOS POLÍTICOS.

Un periódico de Madrid, *El Imparcial*, hace grandes elogios del espíritu de ahorro que hay en Italia, y se conduce de que en España no tenga imitadores.

Pero ¿hay quién ahorre aún en España?

De seguro que nó. Ya le habria impuesto el ministro de Hacienda una contribución especial.

Siguen dando juego á la prensa de Madrid las cajas de pólvora y dinamita halladas, descubiertas, sorprendidas, ó lo que fuere, por la policía.

Para unos todo ha sido una burda invención.

Para otros hemos estado á punto de que corre grave peligro cosas é instituciones elevadísimas.

Sea lo uno ó lo otro, por lo visto Dios protege la inocencia.

El gobierno alemán amontona medida sobre medida, todas represivas, contra la Alsacia y Lorena, para germanizar á la fuerza aquellos dos antiguos departamentos franceses.

Con ello solo logrará Alemania una cosa.

Que el vencido deblegado se convierta en el enemigo doméstico.

El sueño del duque de Edimburgo ha estado á punto de producir un conflicto diplomático entre Francia é Inglaterra.

Nosotros, en cambio, solo estamos bien cuando duermen nuestros gobernantes.

Es tan solo cuando el país puede reposar.

Algunos periódicos franceses ocupan de las trabas y dificultades que de algún tiempo á esta parte se oponen á los vinos españoles á su entrada en Francia, y reconocen la necesidad de que el gobierno francés adopte medidas para facilitar los análisis químicos de los vinos, pues de otra suerte podrían resultar altamente perjudicadas las relaciones comerciales entre ambos países.

No tienen, por consiguiente, que preocuparse ni ocuparse del asunto, ni nuestro gobierno, ni las Cámaras de Comercio españolas.

Ya se ocupan de ello los franceses.

La verdad es que hágase el milagro y hágalo el diablo.

Los «santos» de aquí se han convertido en *jettatores* perpetuos.

En tres días de la semana anterior, no hemos recibido ningún número de *El Progreso*.

¿Volveremos á la época aquella en que todos los ejemplares del colega sufrían extravío?

El Progreso del 16 publica las bases de una Asociación establecida por los jefes de infantería que asistieron al famoso banquete de Aranjuez.

El ministro de la Guerra que aseguró hace pocos días en el Congreso no tener noticia de tal Asociación y que desde luego la consideró contraria á la ordenanza, veremos lo que hace ahora al enterarse de los Estatutos que dá á luz *El Progreso*.

DE TODO UN POCO.

Un crimen horrible se ha cometido en el pueblo de Huelva, inmediato á Sevilla.

Un joven de 14 años de edad que se encontraba guardando cerdos, fué muerto por su padre de un palo en la cabeza asestado con la chivata que llevaba en la mano.

Este padre infame recogió á su hijo, con vida todavía, y se lo llevó á hombros al pueblo, en donde falleció pocos momentos después.

El café en cuestión dijo que el niño se había caído de un olivo.

El hecho se descubrió, porque los vecinos de dicho pueblo eran enemigos del asesino y habían observado la crueldad con que constantemente trataba á sus hijos, así es que dudando de sus débiles afirmaciones, al llegar la guardia civil y ver el cadáver, comprendieron el horrible crimen que se había cometido, bastándole la presencia de los guardias para que el padre declarara su delito.

Las últimas noticias que dan los periódicos de Sevilla acerca de la causa que se instruye por el secuestro del Sr. Galludo, son las siguientes:

«Continúan con gran actividad haciéndose toda clase de esfuerzos para descubrir los autores del secuestro del Sr. Galludo, si bien, en honor de la verdad, hasta ahora no se ha adelantado gran cosa.»

Tres son los presos al presente, por suponerseles complicados en el suceso, Eulogio Linares guarda la Hacienda de Buena Vista, de la propiedad del secuestrado, Manuel Chamorro Cepeda, hoy corredor y Manuel Leon Barba (a) Reales, del campo. Aunque

parece que están negativos, se tienen sospechas de que estos hayan tenido complicidad en el delito.

El digno y entendido juez especial nombrado, Sr. Castelló, regresó ayer en el tren correo después de haber dictado el auto de inhibición en favor de la jurisdicción militar, con arreglo a lo preceptuado en el caso diez del artículo sexto de la Ley de secuestros de 12 de Marzo de 1884 y Real Orden de 4 de Abril último.

La suma que se entregó a los secuestradores ascendió a 218,420 reales, y una docena de cubiertos, de los cuales les devolvieron seis.

De desear es que se sigan las diligencias con gran empeño, para que no queden impunes, hechos que merecen el mayor y más enérgico de los castigos.

SECCION PROVINCIAL.

En Villanueva del Fresno se arrojó a un pozo llamado de los Caballos, el vecino de aquel pueblo, Manuel Infantes.

Apesar de los esfuerzos de la Guardia civil y de varios vecinos, cuando fué extraído del pozo, ya era cadáver.

El Juzgado entiende en el asunto, ignorándose los móviles que impulsaron al suicida a tan terrible determinación.

El municipio de Jerez de los Caballeros se ha propuesto dar toda la amenidad posible a la importante feria que se celebrará en aquella ciudad los días 4, 5 y 6 de Mayo.

Además de los atractivos que para los tratantes en ganados tuvo el año anterior, en que fué inaugurada, hay en el actual la novedad, muy atendible por cierto, de que la Remonta de Extremadura comprará potros.

Se verificarán corridas de toros, funciones de teatro y bailes en los casinos.

Así lo anuncian los carteles que el Sr. Alcalde de aquella ciudad ha tenido la amabilidad de remitirnos, por lo que le enviamos las gracias más expresivas.

En la estación de Zafra fué detenido el día 12 un viajero llamado Martín Gago, natural de Pedroso, por haber robado a otros que venían en el mismo tren, 75 pesetas en billetes de Banco.

Se le ocupó por la Guardia civil la cantidad robada más 112 pesetas en metálico y fué entregado al Juez municipal de Villafranca.

Se encuentra en Zafra nuestro querido amigo D. Carlos Ramírez Lovato, que se propone pasar algunos días al lado de su familia, antes de tomar posesión del cargo de Presidente de la Audiencia de lo criminal de Logroño.

En Malpartida de Plasencia ha ocurrido un suceso deplorable. En la posada de D. Regino Moran se encontraba un niño de once años, hijo suyo, jugando con una pistola, la cual se disparó resultando muerta en el acto la criada de aquel establecimiento, Justa Sánchez Módenes.

Leemos en *La Reforma de Cáceres*.

«Tenemos entendido que el Ayuntamiento de Alcántara ha

sido empapelado por ciertas infracciones administrativas que políticamente trataba de traducir en provecho propio según supone el bando contrario.»

Nuestro apreciable amigo y correligionario el reputado adornista y ornamentista D. Manuel Caballero, que actualmente reside en Cáceres—Peña, 2—obtuvo un premio en la última Exposición de Zaragoza.

Lo consignamos así con el mayor placer, y a la vez recomendamos a nuestros lectores el establecimiento del Sr. Caballero, en la seguridad de que el que utilice sus servicios, encargándole adornos de barro blanco, yeso, etc. no ha de arrepentirse de haber atendido nuestras indicaciones.

SECCION LOCAL.

Leemos en *La Revista Extremeña*:

«Ha estado en la capital brevísimas horas, nuestro distinguido amigo el señor Marqués de Valterrazo, Diputado a Cortes por Llerena.

El objeto de su viaje ha sido visitar algunas de sus posesiones de Extremadura, y a los amigos del distrito que representa, aprovechando las vacaciones de Semana Santa.»

Si no recordamos mal, *La Defensa* publicó un suelto en que manifestaba que el viaje del señor marqués de Valterrazo, a Extremadura, tenía por objeto enterarse personalmente de las necesidades del distrito que representa en el Congreso; dando esto motivo al colega para aplaudir a dicho señor; pero ahora resulta, por lo que dice *La Revista Extremeña*, que la venida del diputado por Llerena fué motivada por asuntos particulares y también, a lo que parece, por el deseo de ver a sus amigos.

De modo que los aplausos que *La Defensa* tributó a el Marqués, no resultan muy justificadas.

Nuestro querido amigo D. Javier Ruiz de Lecanda, Interventor de la sucursal en esta ciudad del Banco de España, ha sido trasladado con igual destino a la sucursal de Tarragona.

Como esta es de segunda clase, la traslación constituye un ascenso.

Felicitemos por él al Sr. Ruiz de Lecanda, aunque deploramos a la vez que nuestro amigo abandone a Badajoz.

25 EXCEPTUADOS!

En Herrera del Duque, fueron comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del ejército, en el corriente año, 28 mozos.

Pues bien, según parece, 25 mozos alegaron excepciones y todas fueron resueltas favorablemente por el Ayuntamiento.

A la Comisión provincial, no pudo menos de sorprenderle que fuese tan crecido el número de excepciones; acordó como medida extraordinaria la revisión del expediente y por virtud de esto se declaró soldados sorteables a 8 ó 10 de los mozos que habían sido exceptuados por el Municipio.

Hay quien cree que el hecho que nos ocupa tiene su explicación en las absurdas disposiciones de la ley actual, con arreglo a las cuales, todos los mozos de una zona se sortean juntos, en vez de verificar un sorteo en cada localidad, como antes se hacía.

Quizás no sea fundada semejante opinión, pero la verdad es que con el sistema de ahora, pocos son los intereses los que se cuidan de hacer reclamaciones.

Después de todo y sin que afirmemos que el exceptuarse a la mayoría de los mozos de una localidad, sea debido a ilegalidades, no nos asombra lo que ocurre: cuando se pide un contingente superior al que exigen las necesidades del ejército, posible es que se aguce el ingenio más que otras veces, en materia de excepciones.

Otros pueblos de esta provincia que antes daban 12 a 14 soldados, sólo tienen 3 ó 4 mozos para el próximo sorteo.

Y si este—que se verifica por zonas, como hemos dicho—les favorece, puede suceder que los 12 ó 14 mozos de antaño queden reducidos ahora a 1 ó 2.

Lo peor es que estas cosas perjudican a las demás localidades de la zona.

En los pueblos a que nos referimos últimamente, sus Ayuntamientos habían declarado soldados, según nuestras noticias, a 14 ó 15 mozos, que en su mayor parte alegaron tener defectos físicos.

Y efectivamente, del reconocimiento facultativo, que como saben nuestros lectores no se verifica en los Ayuntamientos sino en la Diputación, ha resultado que todos ó casi todos los mozos que habían hecho las alegaciones, estaban inútiles para el servicio militar.

Las familias ricas ó de regular posición social, que se hallaban interesadas en el actual reemplazo del ejército, deben estar muy alarmadas y tienen razón que les sobra.

Todos ó casi todos los jóvenes de esas familias, que alegaron ante los respectivos Ayuntamientos tener defectos físicos, han resultado inútiles para el servicio de las armas.

Dícese que un conocido hombre público que desempeña un cargo de bastante importancia, estaba muy preocupado en los últimos días.

Quizás nosotros hayamos adivinado el motivo de esa preocupación.

El hombre público a quien nos referimos, podrá ó no tener las buenas cualidades que no pocos le atribuyen; pero generalmente nadie le niega energía y firmeza de carácter.

Acostumbra, además, a ser severo en lo que a la moralidad se refiere.

Y teniendo carácter y energía y siendo enemigo de las inmoralidades, la preocupación que le dominaba quizás fuese producida por el convencimiento de que era impotente para evitar que ciertos sucesos en que tenía que entender, se percibiera algo que repugnase a toda conciencia honrada.

En tal hipótesis parecemos que ha debido aprovechar la ocasión que se le ofrecía de dar una muestra de su carácter, y de su sagacidad, empleando los medios necesarios para corregir los males que le preocupaban.

A grandes males, grandes remedios.

Mucho se habla de los pingües ingresos que ha obtenido una so-

ciudad que, según parece, se constituyó en Badajoz a fines de Marzo.

A diferencia de lo que suele acontecer en otras compañías, la que tanta fortuna ha tenido en sus operaciones, no cuenta con ningún socio que tenga carácter de capitalista: todos los que en ella figuran, si es cierto lo que se dice, son socios industriales, merced, sin duda, a los conocimientos técnicos que reúne para los negocios que son ó han sido, hasta hace pocos días, objeto de la sociedad.

No hemos podido averiguar bien de que clase son esos negocios; pero si es verdad lo que por ahí se refiere, afectar a muchos pueblos.

La sociedad pretendió que toda las personas que aquí tenían los conocimientos técnicos a que hemos aludido, pertenecieran a la misma; pero algunos no quisieron acceder a tales pretensiones, por que los negocios que habían de explotarse no estaban en relación con sus aficiones.

Parece, no obstante, que la compañía consiguió que se le asociara un individuo que otras veces ha manifestado repugnancia a ingresar en otras sociedades que aquí ha habido y que eran análogas a la que tan pingües ganancias ha logrado alcanzar.

En la noche del 14 se verificó el enlace de la bella señorita doña María Beguer, con nuestro particular amigo D. Matias Crespo, sobrino del reputado banquero don Eleuterio Fernandez Breton.

Los recién casados a quienes deseamos una eterna luna de miel, marcharon el día 15 a Sevilla, donde permanecerán hasta el mes próximo.

Hace pocos días falleció en esta ciudad una bellísima niña de dos años y medio, hija de nuestro particular amigo D. Antonio Esparrago.

Enviamos a éste y a toda su familia la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Parece que se ha incorporado al colegio de abogados de esta ciudad, el Sr. D. Luis Felipe Aguilera, ex-diputado a Cortes.

A lo que parece el Sr. Aguilera —y no el Sr. Romero Giron como se había dicho—es el que se encargará de la defensa de D. Juan Lozano, en la causa sobre falsedad del testamento de doña Manuela Silva.

A la romería de Botoa, celebrada ayer —y que en los últimos años estuvo poco concurrida—asistió un gran número de personas.

A ello contribuyó seguramente que el día incitaba a pasar algunas horas en el campo, al pie de la rivera de Botoa.

A pesar de tratarse de una fiesta que celebraba gente cristiana, viéronse en las inmediaciones de la ermita innumerables turcas.

VELADA MUSICAL.

En la noche del Jueves 14 del actual tuvimos el gusto de asistir a la que se verificó en los salones de nuestro distinguido amigo don Pedro Pasalodos.

Grandes eran los deseos que teníamos de que se realizara esta fiesta que no se pudo celebrar antes a causa de la sensible desgracia que un individuo de la socie-

dad musical, nuestro amigo Pedro Domínguez, tuvo hace algunos días y a cuyo sentimiento, por la pérdida que le aflige, me asocio sinceramente.

El elemento principal de la velada que en breves palabras vamos a reseñar, lo fué un quinteto formado por aficionados y por amigos del dueño de la casa; siendo oportuno consignar que no pudiendo nuestro amigo Pedro Domínguez concurrir a la reunión por el motivo ya expuesto, la señorita D.ª A. Alba, con la amabilidad que le es propia, se brindó a sustituirle en la ejecución de la parte de piano.

El coro de «Los ratas» en la zarzuela *La gran vía*, fué lo primero que el quinteto hizo oír a los concurrentes. No pudiendo en esta pieza ni en y el ya popular coro de «Los abunicos» calificar a los instrumentistas, diremos únicamente que el conjunto resultó muy agradable.

En el intermedio de estas dos piezas, las señoritas D.ª M. Navasquez y D.ª A. Alba, ejecutaron al violín y al piano una fantasía de la ópera *Don Pasquale*, que resultó interpretada por las dos partes admirablemente.

Después las señoritas D.ª Felisa y doña Josefa Agudo, nos dieron una prueba acabada de los grandes adelantos que han hecho, la primera en el violín y la segunda en el piano, eligiendo para ello una preciosa fantasía sobre motivos *Il Trovatore*. La violinista nos sorprendió en verdad, pues no esperábamos rayase a la altura a que supo llegar no sólo en lo que a la ejecución se refiere, sino por la manera agradable y delicada que tuvo de matizar y sentir, venciendo todas las dificultades que la fantasía ofrece: el temor que al empezar esta, embargaba a ambas señoritas, cedió su puesto al entusiasmo, proporcionándoles una justa ovación.

El aria y coro del miserere en la ópera *Il Trovatore*, fué la última pieza que ejecutó el quinteto. No esperábamos entonces tener ocasión y la deseábamos, dededicar nuestros aplausos; pero por fortuna esta pieza fué suficiente para que se los tributemos. Los violines desempeñaron sus partes como unos concertistas, especialmente el primero que hizo su habilidad en la fermata de tiple: el cantabile de tenor que hizo la flauta resultó afinado y ejecutado con valentía, y el piano y violoncello contribuyeron eficazmente a que fuese completo el triunfo. Nuestro aplauso al quinteto.

Las Srtas. D.ª L. Pasalodos y doña E. Sillero, tocaron a cuatro manos, en el piano, una fantasía de *Polluto*, recibiendo muchos aplausos por su notable ejecución. Esta misma fantasía nos la hicieron oír las señoritas doña I. y doña M. Orduña, revelando en ella la seguridad y el esquisito gusto que hemos tenido ocasión de admirar, siempre que han interpretado esta pieza.

Escuchamos por último con placer otra fantasía de *Fausto*, que al piano y al violín, tocaron los señores Reparaz y Pato. El primero desempeñó su parte con la maestría que era de esperar, y el segundo dejó bien puesto su pabellón; así es que el conjunto resultó excelente.

En resumen, hubo aplausos y ovaciones para todos.—Terminó la velada, a la que asistieron distinguidas familias de la población, con algunas tandas de rigodones, las cuales las señoritas todas

podían lucir los trajes elegantísimos que vestían.

Los Sres. de Pasalodos y su bella hija, hicieron los honores de la casa con la amabilidad que tanto los distingue.

Restanos lamentarnos de que fiestas tan agradables como la del Juéves, no se verifiquen más a menudo, existiendo como seguramente existen en Badajoz, valiosos elementos para durlas frecuentemente.

Pero en esto, como en todo se ha de conocer que vivimos en Extremadura.

UN INVITADO.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

La Moda Elegante, acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable a las familias, cualquiera que sea su posición social, es mas que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante, es el auxiliar precioso, consejero discreto de las Señoras, a quienes ayuda eficazmente a resolver el arduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases, sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños creados por las grandes casas de París, son dados a conocer por

La Moda Elegante, en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hecho para nuestra publicación por los principales artistas de París y Berlín.

La Moda Elegante, periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de patrones, acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante, se recomienda al propio tiempo a las Señoras madres de familia como eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante, reuniendo lo práctico a lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante, hace cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las más modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán, gratis, un número de muestra y prospecto, con sólo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de *La Moda Elegante*, Alcalá, 23, Madrid.

La Instrucción artística teatral — Hemos recibido el último número de esta apreciable revista madrileña.

Contiene un notable artículo de don Francisco Pi y Margall, y otros excelentes trabajos de varios escritores.

Ilustran dicho número algunos grabados.

La ilustración artística teatral, que presta excelentes servicios a los artistas de que es órgano, tienen sus oficinas calle del Silva, número 12, piso bajo, Madrid.

Hemos recibido un ejemplar de *La Estación*, periódico de Modas para señoras. Publica, durante el año, 24 números que contienen más de 2,000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señoras. La explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente baratas, a 13 pesetas por año la primera y a 21 pesetas la segunda.

La edición de lujo, contiene los mismos elementos que la edición económica, y además 35 figurines espléndidamente iluminados.

Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaró Verdaguera.

EN HIGUERA DE LA SERENA, cuya vacante de médico titular se anuncia en el *Boletín Oficial*, de la provincia correspondiente al 2 del corriente, ejerce un facultativo, natural de la misma villa, que goza de generales simpatías y se ha visto precisado a presentar su renuncia por cuestiones del municipio y no de la localidad.

AGOSTADERO.

El día 1.º de Mayo a las 11 de la mañana, se subasta las espigas y pastos del terreno llamado La Granatilla, en casa de su Administrador, calle de Morateja número 38, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL.

El 10 de Mayo, de 11 a 12 de su mañana, se verificará en la Notaría de D. José Becerra Pino,—Doctor Lobato, 7—la subasta extrajudicial de una casa, calle del Amparo, (antes del Póvillo) núm. 32.

El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha Notaría.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ.

Agrimensor y perito-lasador de tierra.

AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

EN LAS PROVINCIAS DE BADAJOZ Y CÁCERES

BENEGAS, 3, BADAJOZ.

Trabajos topográficos.— Mediciones sasaciones y división de fincas rústicas.— Colonias agrícolas.— Levantamiento y copia de planos.— Trabajos catastrales.— Planos especiales de términos municipales. Amillaramientos, deslindes, amojanamientos.— Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.— Prácticase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.— Consultas referentes a la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.— Gestión y realización de estas operaciones, adelantado los fondos necesarios para ello.— Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.— Fincas que se admiten comohipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos.— Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan a cuenta del capital.— Reserva, actividad y economía.

FERNANDO ALEGRE RAMIRO.

AGENTE DE NEGOCIOS.

39, Madaglena, 39.

BADAJOZ.

Agencia general de negocios de don Fernando Alegre y Ramiro, el que ofrece sus servicios a los Ayuntamientos, sociedades y particulares en todos los ramos de la Administración civil y Tribunales eclesiásticos.

Esta casa ultima todas sus gestiones aunque por su índole los asuntos se resuelvan en los Centros ó en el extranjero.

NO MASCALENTURAS.

Las píldoras de Ríaza, de Perez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó estidianas.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 30 píldoras y 12 reales la caja con 10 píldoras.

BADAJOZ, SR. CAMACHO. En Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.

Señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez, Villanueva de la Serena (Drogueria)

Almendralejo, Sr. Martínez Pinillos. Olivenza, drogueria del Sr. La Rosa. Jerez de los Caballeros, Sr. Cano. Jaen, Sr. R. de la Higuera. Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.

Huelva, Sr. Figueroa. En Madrid, en casa del autor, Rudas 1, farmacia de Perez Negro.

Reclamos de Codorniz.

En el bazar de armas de D. Antonio Covarsi, calle de la Soledad núm. 25, Badajoz, se ha recibido un gran surtido de reclamos de codorniz, muy buenos y baratos. Por mayor se hacen rebajas.

8, SAN JUAN 8.—BADAJOZ

LA PRIMITIVA SEVILLANA

8, SAN JUAN 8.

Bazar de ropas hechas propiedad

DE

ELIAS MARQUÉ Y PEREZ

a cargo de

Laureano Marqué y Perez,

Trajes completos de verano y de invierno, elegantes y con buena confección, a precios desde 55 reales en adelante.

Pantalones, chalecos, chaquetas y americanas a precios desde 14, 10 y 26 reales en adelante.

Capas de todas clases y tamaños, desde 90 reales en adelante.

Surtido completo de géneros en piezas para la confección de ternos, con arreglo al gusto y precio que cada cual los desee.

No fiarse de nada ni de nadie y visitar antes de comprar

LA PRIMITIVA SEVILLANA

8, SAN JUAN 8.

8, SAN JUAN 8.—BADAJOZ

PERLA ANTI-GASTRALGICA.

DE DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos después de las comidas; inspeñencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria; y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia Globo; T. trap, 20.

Badajoz Farmacia del Dr. Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 REALES

CASA DE PRÉSTAMOS

LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVES

Representante que ha sido de la Compañía «Fabril Singer»

COMEDIAS, NÚM. 15.

Horas de despacho, desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche. Los días festivos se cierra a las 3 de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

Gimnasio de Badajoz.

18.—CHAPIN—18.

Enseñanza gimnástica en todas sus aplicaciones.

Piano en venta.

En la calle de Gobernador, número 13, principal, se halla de venta un piano, vertical, de siete octavas; fabricante Montano. Muy barato y en buen uso.

Tip. de la viuda de Arteaga.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre
la coloracion perdida durante la
enfermedad.

Un médico éminente de Londres,
consultado sobre el merito que como
medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispen-
sarios, como en mi clientela, el HIERRO
BRAVAIS, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podía ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparacion
ferruginosa que hasta hoy he hallado. »
Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre
la coloracion perdida durante la
enfermedad.

Mucho cuidado con las imitaciones y falsificaciones

Deposito general, en Paris: BOUTRON y C^{ia}, 40, calle St-Lazare y en todas las principales Farmacias.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

GARANTIA POSITIVA.
ENSEÑANZA GRATIS
A DOMICILIO
Y SIN LÍMITE
ALGUNO.



Marca de

Fábrica.

2,50

PESETAS SEMANALES

SIN AUMENTO
NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Badajoz,

18, Plaza de la Constitucion, 18

HILOS DE ALGODON, SEDAS

AGUJAS, ACEITES

Y PIEZAS SUELTAS.

GRAN REBAJA AL CONTADO

DIFERENTES ACCESORIOS

PARA TODA CLASE DE COMPOSTURAS

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

MADRID-ESCORIAL.

AROMA CONCENTRADO,

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS.

Café molido superior á 2'00 pts. los 400 grams.
Puerto-Rico y Caracolillo 2'50 » » »
Moka y Puerto-Rico 3'00 » » »
Moka puro 4'00 » » »
Tés de 8 á 12 pesetas libra, en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil, en botes de 200 gramos.

NOTA.— Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa,
antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues son general y constantes durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niz, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato de hierro y manganeso, agentes medicinales, de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pre-

tenden ser similares, esta y la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis ulceradas, bazo estómago, men-terio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para-rayos de puntas múltiples, de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, clavos y conductores de todos los sistemas.

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte. Tarifas gratis. Catálogo general ilustrado con 706 clichés de instrumentos de precisión, para la instalación de gabinetes de física y academias de estudios superiores. Precio en Madrid, 5 pesetas; en provincias, 6 franco de porte.

LOBO, 8, DUPLICADO.—MADRID.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL, se vende una imitación de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPAÑIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras COMPAÑIA COLONIAL, que figuran siempre juntas en la cubierta, y por el adjunto SELLO de ÁNCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPAÑIA COLONIAL.



PASTA Y JARABE pectorales de CARACOLES de QUELQUEJEU-ROCHE (BRÉMANT Suc^a)

Los más antiguos y los mejores para curar todas las afecciones del pecho, Costipados, Coqueluche, Catarros, Bronquitis, Tisis.— Precios en Paris: PASTA, 2 fr.; JARABE, 3 fr.
Deposito general: PARIS, Rue de Poitou, N.º 23 (Antes N.º 11).

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. Exijase la firma de Levasseur.
ARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, Rue de la Harpe.

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las PILDORAS ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER.
Exijase el sello de garantía de l'Union des Fabricants.
— BADAJOZ, D. J. Gimenez.